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SEÑOR PRESIDENTE DE LA JDM (Gonzalo Sánchez).- Buenas tardes.  

Damos comienzo a este evento.   

(Es la hora 13:40). 

Me presento: soy Gonzalo Sánchez, presidente de la Junta Departamental. Sean todos muy 
bienvenidos. Esta es su casa, la casa de todos los montevideanos.  

Les explico un poco qué es la Junta. La Junta es el órgano legislativo departamental que se 
encarga de controlar a la Intendencia. Por aquí pasan todos los decretos departamentales 
que surgen a iniciativa de los ediles y también a iniciativa de la Intendencia.  

Hay otras cuestiones de las que se encarga la Junta, que son un poco más complejas; tal 
vez podamos enviar a la escuela un racconto más explicativo, para que ustedes lo puedan 
entender. 

La Junta está compuesta por 31 ediles, electos en todo Montevideo. Hay ediles de 
diferentes partidos políticos. El primer edil de la lista más votada es el presidente, que en 
este caso soy yo.  

En esta sala es donde se realizan las sesiones ordinarias, en las que se vota todo lo que les 
mencioné: decretos y algunas otras iniciativas. Hoy, en su rol de edil por un día, quizás 
ustedes trajeron alguna iniciativa para plantear en sala.  

Otra cosa que les quiero decir es que yo voy a estar un rato, porque luego voy a tener que 
ausentarme porque tengo otro compromiso. Quien va a quedar dirigiendo la sesión va a ser 
la vicepresidenta, señora Estefanía Schiavone, quien en ausencia del presidente oficia como 
presidenta. 

Tiene la palabra Ricardo González.  

 

SEÑOR GONZÁLEZ (Ricardo).- Buenas tardes para todos y para todas. 

Gracias por estar aquí, por hacerse presentes en esta convocatoria que se hace en el marco 
internacional del Día de los Derechos Humanos de Niños, Niñas y Adolescentes. 

En primer lugar, queremos agradecer la presencia del CEIF, de la Comunidad Rumbos 
Nuevos, de la Escuela N.º 404, de Analía Díaz y de todo el equipo de dicha escuela.  

Nuevamente, les agradezco por estar.  

 

SEÑOR PRESIDENTE DE LA JDM (Gonzalo Sánchez).- Tiene la palabra Natasha Fontela, 
de la Escuela N.º 404. 

 

NATASHA FONTELA.- En los últimos años, diversos organismos internacionales y 
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nacionales han impulsado nuevas formas de entender, proteger y garantizar los derechos de 
niños y adolescentes, y los han adaptado a los desafíos actuales del mundo.  

Estas propuestas buscan ampliar y actualizar los derechos ya reconocidos en la Convención 
sobre los Derechos del Niño, de 1989.  

Se promueve que niños, niñas y adolescentes sean no solo beneficiarios de las políticas 
públicas, sino también protagonistas activos de las decisiones que los afectan. 

(Aplausos) 

 

SEÑOR PRESIDENTE DE LA JDM (Gonzalo Sánchez).- Tiene la palabra Julia Rosa, de la 
Escuela N.º 404. 

 

JULIA ROSA.- Voy a hablar sobre el derecho a la educación.  

Todos los habitantes de la República son titulares del derecho a la educación, sin distinción 
alguna. La propuesta es implementar mayor seguridad en los centros educativos, para 
estudiantes, docentes y familias.  

 

SEÑOR PRESIDENTE DE LA JDM (Gonzalo Sánchez).- Tiene la palabra Flavianna 
Ramos, de la Escuela N.º 404. 

 

FLAVIANNA RAMOS.- Todos los habitantes de la República son titulares del derecho a la 
educación, sin distinción alguna. 

Partiendo de este derecho, hacemos la propuesta ―necesaria y enriquecedora― de 
implementar talleres de educación artística en todas las escuelas, no solo en algunas, 
porque eso sería hacer diferencias. 

(Aplausos) 

 

SEÑOR PRESIDENTE DE LA JDM (Gonzalo Sánchez).- Tiene la palabra Bianca 
Aristimuño, de la Escuela N.º 404. 

 

BIANCA ARISTIMUÑO.- Voy a hablar sobre los derechos. 

Primero, está el derecho a no ser discriminados. Los juegos deben evitar estereotipos o 
contenido que excluya la inclusión. Eso ayuda a que nadie se sienta menos o rechazado. 

Luego está el derecho al acceso al entretenimiento. Todas las personas tienen derecho a 
disfrutar de los juegos. Si un juego no es inclusivo, muchos no pueden jugarlo y quedan 
afuera. La propuesta es que los juegos incluyan personajes de diferentes culturas, géneros, 
apariencias y habilidades, así como poner subtítulos y eliminar signos e imágenes ofensivas 
y sexualizadas.   

(Aplausos) 

 

SEÑOR PRESIDENTE DE LA JDM (Gonzalo Sánchez).- Tiene la palabra Feliphe Pereira, 
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de la Escuela N.º 404. 

 

FELIPHE PEREIRA.- Voy a hablar del derecho a la vida, a la salud y a la seguridad social.  

Nuestra propuesta es crear un servicio local ―chat o teléfono― atendido por profesionales, 
para la orientación y el acompañamiento emocional, que apunte a la salud mental. 

(Aplausos) 

(Ocupa la presidencia la señora edila Estefanía Schiavone).  

 

SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Tiene la palabra 
Benjamín Farcilli, de la Escuela N.º 404. 

 

BENJAMÍN FARCILLI.- Quiero apoyar la idea de Julia Rosa, porque se ha visto que hay 
inseguridad en escuelas, colegios y centros educativos. Por eso apoyo esa idea.  

(Aplausos) 

 

SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Tiene la palabra 
Mauricio Ferreira, de la Escuela N.º 404. 

 

MAURICIO FERREIRA.- Veo la propuesta de Feliphe Pereira muy necesaria, dado que 
ahora se ve en los informativos que muchos jóvenes se quitan la vida por enfermedades 
mentales. 

(Aplausos) 

 

SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Tiene la palabra Bianca 
Aristimuño, de la Escuela N.º 404. 

 

BIANCA ARISTIMUÑO.- Yo también apoyo la idea de Feliphe. 

Se podría implementar que los estudiantes, cada cierto tiempo, pudieran hablar con un 
psicólogo o una psicóloga.  

(Aplausos) 

 

SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Tiene la palabra 
Benjamín Farcilli, de la Escuela N.º 404.  

 

BENJAMÍN FARCILLI.- También quiero apoyar la propuesta de Flavianna Ramos, porque 
hay muchos niños que quieren hacer alguna cosa relacionada con el arte, y dado que no 
hay profesores de Educación Artística ―de Música, de Arte, etcétera― no pueden hacerlo. 

(Aplausos) 
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SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Tiene la palabra 
Flavianna Ramos. 

 

FLAVIANNA RAMOS.- Yo también apoyo la propuesta de Feliphe, porque hay muchos 
niños que se están adelantando a hacer cosas y necesitan un psicólogo. 

(Aplausos) 

 

SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Tiene la palabra 
Mauricio Ferreira, de la Escuela N.º 404. 

 

MAURICIO FERREIRA.- También quiero apoyar la propuesta de Julia Rosa, debido al 
incidente que ocurrió hace poco y a todos los paros que se están haciendo a causa de la 
inseguridad en las escuelas y de los golpes a maestras y a niños.  

(Aplausos) 

 

SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Tiene la palabra 
Benjamín Farcilli. 

 

BENJAMÍN FARCILLI.- También quiero apoyar la propuesta de Feliphe Pereira, dado que 
hubo muchos incidentes psicológicos. Hay niños, niñas y adolescentes que se quitan la vida 
o entran en depresión debido a diferentes problemas, por lo que podrían precisar un chat o 
un teléfono para hablar con un psicólogo. 

(Aplausos) 

 

SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Le damos la palabra a 
Feliphe Pereira, de la Escuela N.º 404. 

 

FELIPHE PEREIRA.- Yo también apoyo la propuesta de Bianca Aristimuño, porque es cierto 
que hay muchas áreas recreativas que no son inclusivas, y tiene que haber más espacios 
inclusivos. 

(Aplausos) 

 

SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Tiene la palabra Milena 
Aparicio. 

 

MILENA APARICIO.- Estoy totalmente de acuerdo con lo que están diciendo estos 
estudiantes, debido a que ha habido muchos casos de suicidios ―perdón por la palabra―, y 
no en todos los liceos, escuelas o locales de UTU hay psicólogos disponibles para los 
estudiantes que tienen problemas ―ya sea en el liceo o en sus casas― y necesitan un 
referente con el cual hablar, que escuche sus problemas.  
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(Aplausos) 

 

SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Tiene la palabra 
Flavianna Ramos, de la Escuela N.º 404. 

 

FLAVIANNA RAMOS.- También apoyo la propuesta de Bianca Aristimuño, porque si en la 
escuela hubiera un estudiante que no tuviera una pierna, por ejemplo, no tendría juegos 
para divertirse como todos los demás, y estaría siendo excluido.  

(Aplausos)  

 

SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Tiene la palabra 
Siomara Creciente. 

 

SIOMARA CRECIENTE.- Yo también quería apoyar la propuesta de Flavianna Ramos, 
porque me parece que todas las escuelas deberían tener actividades artísticas. 

(Aplausos) 

 

SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Tiene la palabra 
Benjamín Farcilli. 

 

BENJAMÍN FARCILLI.- También apoyo la idea de Bianca Aristimuño. Y quiero agregar que 
hay muchas escuelas en las que hay niños en sillas de ruedas, y si la escuela tiene dos 
pisos, a veces los niños no pueden subir y los tienen que ayudar. Así que creo que habría 
que agregar algunas rampas o cosas así para que los niños puedan subir. 

(Aplausos) 

 

SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Tiene la palabra 
Mauricio Ferreira. 

 

MAURICIO FERREIRA.- También me parece buena la propuesta de Flavianna Ramos. Es 
una propuesta enriquecedora para las escuelas, que da beneficios físicos. 

(Aplausos) 

 

SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Tiene la palabra 
Flavianna Ramos. 

 

FLAVIANNA RAMOS.- Apoyo también la propuesta de Julia Rosa. Tiene razón cuando dice 
que hay maestros que reciben amenazas de padres ―se ha visto en el informativo o en 
vivo, por así decirlo―, y por eso estaría bueno que hubiera guardias. 
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(Aplausos) 

 

SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Tiene la palabra Bianca 
Aristimuño. 

 

BIANCA ARISTIMUÑO.- Tengo una opinión y una pregunta. 

Con respecto a lo que dijo recién Flavianna, estaría bueno que fueran guardias con 
experiencia; por ejemplo, policías. 

Y la pregunta es ―porque nunca lo entendí― por qué les pegan a los maestros. ¿Por qué 
los amenazan? No sé… 

(Aplausos) 

 

SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Tiene la palabra 
Sabrina Moreno. 

 

SABRINA MORENO.- Yo voy a decir una cosa.  

También hubo muchísimos casos de profesores que maltrataron e incluso golpearon a 
menores. Pero se lavan las manos y no hacen nada con eso. Sin embargo, cuando le pegan 
a un profesor, todo el mundo se levanta y lo defiende. Pero ¿qué hay de los gurises? Hubo 
muchos casos de profesores que maltrataron, golpearon y hasta abusaron de niños, y nadie 
ha hecho nada… Se lavaron las manos. Yo les pregunto: ¿qué hay de nosotros, los gurises? 

(Aplausos) 

 

SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Tiene la palabra 
Mauricio Ferreira. 

 

MAURICIO FERREIRA.- Quiero apoyar la idea de Bianca Aristimuño, porque me parece 
muy discriminatorio y malo que no haya juegos, rampas y todo lo que tiene que haber para 
niños o personas con discapacidades, ya sea enfermedades mentales o algo físico, como 
amputaciones. Me parece buena la propuesta de Bianca. 

(Aplausos) 

 

SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Tiene la palabra Mora 
Delgado. 

 

MORA DELGADO.- Apoyo la propuesta de Natasha Fontela, porque para mí es muy 
importante oír la voz de niños, niñas y adolescentes y lo que ellos necesitan. 

(Aplausos) 
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SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Tiene la palabra 
Benjamín Farcilli. 

 

BENJAMÍN FARCILLI.- Quería apoyar la idea de Natasha Fontela, dado que a veces hay 
niños o niñas que han intentado hablar y no se los toma en serio o no les hacen caso. 
Quería apoyar la propuesta de Natasha Fontela, porque habla sobre la voz de los niños. 

(Aplausos) 

 

SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Tiene la palabra Juliana 
Pereira. 

 

JULIANA PEREIRA.- Me gustaría que tuviéramos más actividades en los centros de INAU 
en vacaciones, porque últimamente están cortos de presupuesto. 

(Aplausos) 

 

SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Tiene la palabra 
Flavianna Ramos. 

 

FLAVIANNA RAMOS.- Creo que es de Sabrina Moreno la propuesta… Se ha defendido 
mucho a los maestros. ¿Pero qué hay de los estudiantes? Son niños, ¿no sufren? Hicieron 
paro por los maestros, no por los niños, y los niños también sufrieron. Fue una madre a 
pegarle a un niño. Los maestros salieron lastimados, sí. Pero le iban a pegar a un niño. 
¿Qué se hace con eso? 

(Aplausos) 

 

SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Tiene la palabra 
Benjamín Farcilli. 

 

BENJAMÍN FARCILLI.- Quiero hacer una propuesta sobre las vacaciones: que si padres, 
madres o tutores quieren llevar a hijos, nietos, niños, niñas o adolescentes a una escuela, a 
una UTU o a algún lugar así, puedan hacerlo. 

Contestando la pregunta de Bianca Aristimuño de por qué se golpea a madres o maestras, 
yo pienso que puede ser debido a problemas que tienen sus niños o sus hijos, y a que esas 
personas piensan que las cosas se arreglan así, pero está mal. 

(Aplausos) 

 

SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Tiene la palabra Milena 
Aparicio. 

 

MILENA APARICIO.- Yo quería hablar del tema del presupuesto de INAU y de las escuelas.  
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Está muy claro que últimamente no ha habido presupuesto. Se les puede preguntar a los 
estudiantes. Obviamente, hay una clara diferencia entre el presupuesto de antes y el de 
ahora. 

Estaría bueno que implementaran más actividades didácticas, para que los estudiantes y los 
adolescentes puedan disfrutar del verano. No es lo mismo estar en INAU que estar en casa. 
Por ejemplo, yo he hecho actividades ―voy a contar mi experiencia― a las cuales nunca 
podría haber tenido acceso estando en mi casa, debido a mi presupuesto. Y ahora mismo 
eso no se está pudiendo hacer debido al bajo presupuesto. 

(Aplausos) 

 

SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Tiene la palabra 
Mauricio Ferreira. 

 

MAURICIO FERREIRA.- Me parece muy buena la propuesta de Natasha Fontela, ya que los 
niños no son muy tomados en cuenta. Podría haber alguna maestra o representante de los 
niños en juntas políticas dedicadas a niños, o en cualquier institución que tenga en cuenta a 
los niños. Así se podría dar más voz a los niños y oír lo que ellos piensan.  

(Aplausos) 

 

SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Tiene la palabra 
Flavianna Ramos. 

 

FLAVIANNA RAMOS.- Quería decir que solucionan haciendo paro porque le pegaron a una 
maestra o a un maestro, pero lo único que hacen los maestros es asambleas, y los niños se 
quedan sin clases, con un día menos de escuela, y ellos necesitan aprender. Se quedaron 
sin clases dos o tres días; eso es mucho para un niño. 

(Aplausos) 

 

SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Tiene la palabra 
Sabrina Moreno. 

 

SABRINA MORENO.- Yo voy a responder a lo que se dijo acerca de que les pegan a los 
padres, esto y lo otro. Voy a decir esto. Sí, cuando le pegan a un profesor, hacen paro. Pero 
cuando le pegan al niño por un problema que tiene o cosas de esas… ¿Acaso está bueno 
pegarle al gurí? O sea, si sos la madre, puede que sí, pero ¿un profesor…? El hecho de que 
el gurí tenga problemas no justifica que le peguen. O sea, no da.  

Por eso, cuando una madre se entera de que le pegaron a su hijo, se requema y caga a 
palos a la profesora. Si yo fuera madre, haría eso. Si me entero de que a mi hijo lo agarraron 
de pinta, o de que una profesora no lo tomó en cuenta o le pegó, me voy a requemar y voy a 
agarrar a piñas a esa profesora.  

Sí, no está bien, es obvio que no. Pero, loco, es como dije hace un rato: le hacen algo a un 
pequeño o a un adolescente, y se lavan las manos. Sin embargo, cuando le hacen algo a 
una profesora o a un director, ahí se mueve todo el mundo y dicen: “Hagan paro”. No, no da. 
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Media pila, gente.  

Eso es todo. 

(Aplausos) 

 

SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Tiene la palabra 
Siomara Creciente. 

 

SIOMARA CRECIENTE.- Apoyo a Bianca Aristimuño en su propuesta, porque todos 
deberíamos tener los mismos derechos de diversión, sin importar las diferentes 
discapacidades. 

(Aplausos) 

 

SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Tiene la palabra Bianca 
Aristimuño. 

 

BIANCA ASIRTIMUÑO.- Respondiendo a la opinión de Sabrina, no me parece bien… Sí, se 
habrán lavado las manos, pero no se resuelven las cosas a golpes. Porque se va a terminar 
haciendo mal al niño, a la maestra y a la madre.  

(Aplausos) 

 

SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Tiene la palabra 
Michelle Da Rosa. 

 

MICHELLE DA ROSA.- Me gustaría comentar algo sobre la violencia en las escuelas y el 
acoso, que es muy común, aunque no nos guste. Ha habido muchos casos de autolesiones 
debido a eso, por lo que me gustaría que se hablara con los niños y adolescentes sobre 
esos temas. Porque nos ha pasado mucho de tener problemas de autolesiones con nuestros 
compañeros en el hogar y también en las escuelas. 

(Aplausos) 

 

SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Tiene la palabra Lucas 
Pintos. 

 

LUCAS PINTOS.- En mi caso, me gustaría que trabajáramos o informáramos a la gente del 
exterior para mejorar la salud. 

Gracias. 

(Aplausos) 

 

SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Tiene la palabra 
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Mauricio Ferreira. 

 

MAURICIO FERREIRA.- Me gusta la opinión de la compañera Sabrina. No está bien que 
por un maestro se haga todo un paro, toda una revolución, y por un niño no hagan nada. Por 
ejemplo, en el informativo ―que veo mucho― se ven muchos casos de maestros, pero no 
de niños abusados.  

Esto va muy de la mano con la propuesta de Julia, de más seguridad en las escuelas y más 
revolución por problemas de niños, niñas y adolescentes, y por abusos de parte de maestros 
o de cualquier otra persona de instituciones escolares. 

(Aplausos) 

 

SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Tiene la palabra Juliana 
Pereira. 

 

JULIANA PEREIRA.- Me gustaría que se diera más prioridad a los centros del INAU, 
porque hay casos muy graves que no están siendo atendidos. 

(Aplausos) 

 

SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Tiene la palabra 
Luciana Sosa. 

 

LUCIANA SOSA.- Quiero comentar algo sobre lo que dijo Flavianna Ramos. No está bueno 
que los niños queden sin clases. Hicieron tres días de paro, y no está bueno. Se quedan sin 
clases y no pueden estudiar. Está bueno que tengan clases. Con los paros no se resuelve 
nada. 

(Aplausos) 

 

SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Tiene la palabra 
Benjamín Farcilli. 

 

BENJAMÍN FARCILLI.- Quiero apoyar dos ideas.  

Primero, la idea de Milena Aparicio, porque tiene mucha razón: se debería mejorar el 
presupuesto de los centros educativos.  

Y también quiero apoyar la idea de Flavianna Ramos respecto a los paros. Si yo hago un 
paro, no voy a ayudar en nada; ya han hecho muchos, y no ha pasado nada. Pero si le pido 
a una persona que vaya a alguna escuela o UTU a hablar sobre el tema, ahí sí puedo 
ayudar. 

Gracias. 

(Aplausos) 
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SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Tiene la palabra 
Flavianna Ramos. 

 

FLAVIANNA RAMOS.- Quería comentar algo sobre lo que dijo Sabrina Moreno.  

Hay cosas que están mal, como ir a pegarle a una maestra. Ya sabemos que siempre se la 
agarran con los maestros. Hacen paro y todo eso, pero no solucionan nada. Los niños 
también deberían tener ese derecho. Las cosas no se solucionan pegando, se solucionan 
hablando. Pero, tal como está la cosa, hablando no se está solucionando nada. 

(Aplausos) 

 

SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Tiene la palabra 
Mauricio Ferreira. 

 

MAURICIO FERREIRA.- Tienen razón Flavianna y Luciana. La idea del paro no está 
solucionando mucho, y los niños, que no tienen nada que ver, están perdiendo días de 
clases. Estaría bueno que con el cambio electrónico que estamos teniendo hubiera clases 
virtuales. 

Por ejemplo, clases virtuales con CREA, o algún tipo de llamada a maestros y a toda la 
clase. Así podría haber clases virtuales en las escuelas en las que hubo problemas, para 
que no haya paros. Porque los paros, por lo que se está viendo últimamente, no están 
solucionando mucho.  

(Aplausos) 

 

SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Tiene la palabra Julieta 
Pereira. 

 

JULIETA PEREIRA.- Yo creo que se habla mucho de los maestros, pero también tenemos 
que ver la educación que reciben los niños en sus casas, porque hay comportamientos que 
no son aceptables.  

(Aplausos) 

 

SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Tiene la palabra 
Benjamín Farcilli.  

 

BENJAMÍN FARCILLI.- Quería apoyar lo que dijo Sabrina Moreno, ya que tiene mucha 
razón.  

Con los golpes no se va a solucionar nada. 

(Aplausos) 

 

SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Tiene la palabra Lucas 
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Pintos.  

 

LUCAS PINTOS.- Me gustaría que, cuando le peguen a alguien, en lugar de hacer un paro, 
den clases desde la casa, o dejen trabajos, para que no perdamos clases y aprendamos 
igual.  

(Aplausos) 

 

SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Tiene la palabra 
Siomara Creciente. 

 

SIOMARA CRECIENTE.- Apoyo lo que dijo Mauricio Ferreira. Para mí, hacer paro por 
cualquier tipo de agresión no resuelve nada. Me parece que sería mejor hablar entre los 
maestros, entre los docentes, para que en esa escuela en la que hubo algún tipo de 
violencia haya clases virtuales, al menos por un tiempo, hasta que encuentren cómo 
resolverlo.  

(Aplausos) 

 

SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Tiene la palabra Bianca 
Aristimuño. 

 

BIANCA ARISTIMUÑO.- También podrían comunicarse a través de algún grupo en 
especial. En la mayoría de las escuelas tienen grupos para mandar mensajes o informar 
algo, como cumpleaños, etcétera. Podrían mandar algún deber. Quizá la maestra o alguien 
más pueda escribir en el grupo: “Les mando de deberes a los chicos, que cada día escriban 
una redacción sobre su animal favorito”.  

(Aplausos) 

 

SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Tiene la palabra 
Flavianna Ramos. 

 

FLAVIANNA RAMOS.- Quiero decir que cuando hay problemas con los niños, las madres 
hablan entre sí, tienen sus números ―o los consiguen― y hablan de los problemas que 
tuvieron sus hijos. Hay que pensar que si van a pegarle a una maestra, hay otros niños que 
pueden utilizar eso para decir: “Ah, mirá, el hijo de la madre violenta”, o algo así. Entonces, 
también queda mal el niño.  

(Aplausos) 

 

SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Tiene la palabra 
Luciana Sosa.  

 

LUCIANA SOSA.- Quiero señalar algo sobre lo que dijo Lucas. No está bueno que los niños 
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queden sin clase; por lo menos, que tengan clases online desde la casa, así no se quedan 
sin aprender. 

(Aplausos)  

 

SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Tiene la palabra Milena 
Aparicio. 

 

MILENA APARICIO.- Si bien la violencia no es la solución, hablar no ha sido un medio que 
haya logrado un gran cambio.  

Por otro lado, es cierto ―como dijo la compañera― que el hecho de que un niño ataque a 
un adulto tiene que ver también con su comportamiento en su casa, con los tratos que 
recibe y con la experiencia que está viviendo. Ninguno conoce bien la cabeza de nadie. 
Entonces, no está bien juzgar a alguien por sus acciones, sin haber conocido realmente la 
razón. 

(Aplausos)  

 

SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Tiene la palabra 
Feliphe Pereira. 

 

FELIPHE PEREIRA.- A mí me gustaría implementar, en departamentos del interior, centros 
educativos especializados, ya que ahí no hay tantos centros especializados o de educación 
avanzada. 

(Aplausos) 

 

SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Tiene la palabra 
Mauricio Ferreira. 

 

MAURICIO FERREIRA.- Esto va muy de la mano con la propuesta de Julia Rosa. 

Me gustaría que hubiera más seguridad en las escuelas y en los lugares donde 
normalmente están los niños, o los padres, y otras personas. Porque a mí, por ejemplo, una 
vez me pegaron, y los guardias que había no eran guardias aptos, porque no eran las 
mejores personas, por decirlo así. Me gustaría que hubiera un cambio en eso, para tener 
más seguridad.  

También me gusta la propuesta de Feliphe, de implementar escuelas especiales en el 
interior. 

 

SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Si les parece, vamos a 
invitar a los ediles y edilas que están aquí, a sumarse a esta conversación. Ustedes se 
siguen anotando y seguimos conversando todos juntos. 

Tiene la palabra el edil Diego Rodríguez.  
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SEÑOR RODRÍGUEZ SILVA (Diego).- Gracias, estimada presidenta. 

Antes de empezar, quiero saludar a maestros, profesores, autoridades, edilas y ediles 
presentes.  

En este mes de la infancia celebramos con orgullo a nuestros niños, niñas y adolescentes, y 
les deseamos felicidades a todos los que hoy se encuentran en esta sala.  

Deseo que esta experiencia quede en su memoria como un momento de aprendizaje, pero 
también de inspiración. Cada idea que expresan, cada inquietud que comparten y cada 
propuesta que hacen tienen valor, no solo porque representan sus derechos, sino porque 
ayudan a construir un Montevideo más justo, más inclusivo y más humano. Sepan que sus 
voces cuentan e importan. 

Gracias por animarse a expresar sus ideas, a proponer mejoras y a recordarnos la 
importancia de escuchar las diferentes voces. La democracia se construye día a día, 
escuchando a todas y a todos, y permitiendo que cada niño, cada niña y cada adolescente 
tenga la oportunidad de crecer, de participar y de construir el futuro que desea para todos y 
para todas. 

Muchas gracias. 

(Aplausos) 

 

SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Tiene la palabra Andy 
Abreu.  

 

ANDY ABREU.- Yo apoyo a Feliphe Pereira, porque hay muchas personas que tienen 
enfermedades sin cura o no descubiertas.  

(Aplausos) 

 

SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Tiene la palabra la edila 
Gimena Urta.  

 

SEÑORA URTA (Gimena).- Gracias, Flavianna. El lugar en el que estás sentada es mi 
lugar, y me siento muy orgullosa de que lo ocupes. Fue un placer haber escuchado tu 
intervención.  

En primer lugar, buenas tardes a todos y todas. Les doy la bienvenida a la Junta 
Departamental. Es un honor para nosotros recibirlos en nuestra casa.  

Como les comentaba hoy temprano el presidente ―ahora está la vicepresidenta ―, en las 
diferentes comisiones de la Junta Departamental trabajamos la mayoría de los temas que 
ustedes han planteado. Los diferentes ediles y edilas aquí presentes están escuchando, 
tomando nota y aprendiendo de las propuestas que han hecho. 

Muchas gracias por la visita; esperamos que se repita. La casa de los montevideanos y las 
montevideanas estará siempre abierta para ustedes. 

Gracias.  

(Aplausos) 
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SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Tiene la palabra 
Flavianna Ramos. 

 

FLAVIANNA RAMOS.- Hay muchos niños que tienen esos comportamientos porque en sus 
casas se los han enseñado. Nadie sabe qué hay detrás de ellos. 

(Aplausos) 

 

SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Tiene la palabra 
Benjamín Farcilli. 

 

BENJAMÍN FARCILLI.- Quería plantear una idea que viene de la mano de lo que se dijo 
sobre los golpes de tutores hacia maestros. Si yo soy padre y a mi hijo le pasa algo en la 
escuela, le pego al maestro. Creo que al hijo del tutor que pegó se lo debería dejar con 
clases virtuales por unos días, ya que es posible que gracias a la virtualidad ―como a los 
padres les quedaría bastante incómodo― no golpeen más. 

(Aplausos) 

 

SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Tiene la palabra Bianca 
Aristimuño. 

 

BIANCA ARISTIMUÑO.- Así como ustedes nos agradecieron la visita, nosotros también les 
queremos agradecer que hayan escuchado nuestras propuestas. 

Gracias.  

(Aplausos) 

 

SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Tiene la palabra la edila 
Mónica Reyes.  

 

SEÑORA REYES (Mónica).- Buenas tardes a todas y a todos.  

Felicitaciones por todo lo que han dicho en el día de hoy. Realmente, han sido muy buenas 
todas las intervenciones. Quiero agradecerles a las maestras por el trabajo que han hecho, 
que evidentemente es muy importante. 

Como dijo mi colega edila Urta, hemos escuchado muy atentamente todo lo que han dicho, y 
vamos a tratar de ir buscando soluciones en la medida en que se pueda.  

Muchas gracias. 

(Aplausos) 

 

SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Tiene la palabra Juliana 
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Pereira. 

 

JULIANA PEREIRA.- Yo quería hablar un poco sobre el paro. Si no está funcionando, hay 
que buscar otra alternativa. 

Además, quiero dejar planteada una pregunta: ¿con qué fin les pegamos a los maestros? 

Gracias. 

(Aplausos) 

 

SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Tiene la palabra la edila 
Margarita Rodríguez. 

 

SEÑORA RODRÍGUEZ (Margarita).- Buenas tardes a todos y a todas.  

Es un placer recibirlos acá. Esta es la casa de Montevideo y, por lo tanto, es la casa de 
ustedes. 

El esfuerzo que han hecho maestras, maestros y alumnos al venir acá es de suma 
importancia, y esperamos que se repita. Sin lugar a duda, tengo que saludar también a los 
compañeros que han organizado esta instancia, a la Comisión de Derechos Humanos y al 
edil Diego Rodríguez.  

Es muy importante que ustedes nos dejen insumos para que después podamos trabajar. 
Nosotros tenemos que trabajar para la gente. Los ediles venimos a trabajar acá para la 
gente de nuestro Montevideo, para todos los habitantes de Montevideo. Y ustedes son 
sumamente importantes, porque son los que en el futuro podrán estar ocupando nuestros 
lugares. ¡Ojalá que para ese entonces todo lo que he escuchado ya esté resuelto! Y, en 
caso de que no sea así, sin duda se irá resolviendo a medida que las generaciones vayan 
pasando.  

Les doy un gran agradecimiento, y espero que esta no sea la última vez. 

 

SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Tiene la palabra la 
señora edila Milagros Gómez. 

 

SEÑORA GÓMEZ (Milagros).- Buenos días a todas y a todos. 

Quiero saludarlos y darles la bienvenida a nuestra casa. Estoy supercontenta con la 
participación de todos.  

Quería contarles que, cuando yo empecé este camino de la militancia en el mundo político, 
tenía más o menos la edad de algunos de ustedes. Quiero animarlos a que sigan 
participando y tirando propuestas. Está muy bueno que nos hagan llegar a nosotros sus 
opiniones, sus comentarios y sus ideas. Nosotros todos los días trabajamos con lo que 
ustedes nos están comentando hoy.  

Muchos de ustedes tienen un gran potencial para llegar algún día a ser ediles, diputados o 
senadores. La verdad es que tienen mucho carácter.  

Reitero que estoy supercontenta, y espero que vuelvan. 
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(Aplausos) 

 

SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Tiene la palabra la 
señora edila Laura Soto. 

 

SEÑORA SOTO (Laura).- Buenas tardes, chiquilines. Sean bienvenidos.  

Gracias por esta sesión que nos regalaron.  

Ayer también tuvimos una actividad con otras escuelas, y escuchamos sus propuestas. Para 
nosotros es extremadamente enriquecedor escuchar esa espontaneidad con la que hablan. 
Tocaron temas muy profundos, y lo hicieron con sencillez.  

Pero realmente preocupa que sean los niños quienes alcen la voz en temas como la 
violencia y la salud mental. Me quedo muy movilizada, pero también entusiasmada al ver su 
compromiso con una sociedad mejor.  

Sigan involucrándose en los temas sociales. Como dije ayer, el futuro está en ustedes. Ojalá 
que muchos elijan, como nosotros, el camino de la militancia, de la defensa de las ideas, 
para tratar de transformar al país, como dijo la compañera recién.  

Muchas gracias. 

(Aplausos) 

 

SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Tiene la palabra 
Mauricio Ferreira. 

 

MAURICIO FERREIRA.-  Yo quería hablar un poco sobre la seguridad cibernética. Por 
ejemplo, desde hace unos años Ceibal está con las tablets y las computadoras para niños. 
Quisiera que se implementara mayor seguridad en sitios web y aplicaciones, para evitar 
cosas peligrosas. Me refiero, por ejemplo, a policía cibernética o a cualquier otra cosa que 
pueda haber, ante la poca seguridad de los sitios web y de las aplicaciones. Hoy en día 
están muy inseguras esas cosas.  

(Aplausos) 

 

SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Tiene la palabra la edila 
Fabiana Berros. 

 

SEÑORA BERROS (Fabiana).- Buenos días. ¡Qué placer tenerlos a todos acá!  

¡Y qué importante es que entiendan que la tarea que tenemos nosotros es escuchar y 
atender los reclamos que nos hacen!  

Me parece que está buenísimo tener esta instancia con ustedes y conocerlos. Los ediles 
quedamos impresionados al ver que estos temas tan profundos, como la violencia y las 
enfermedades mentales, ustedes los están tratando desde chiquitos. Eso es lo que nos dice 
a nosotros: “Bueno, el camino arrancó”, porque la base son ustedes. 

Yo quería decirles algo sobre la violencia hacia las maestras. Yo vengo de una generación 



Página 19 de 24 

Ser edil por un día   -    19 de noviembre de 2025  -   Versión primaria 

 

 

 

 
Servicio de Actas y Taquigrafía   -    Departamento  Legislativo 

 

 

en la llegabas a tu casa y te decían: “¿Qué te dijo la maestra?” “Bueno, la maestra tiene 
razón”. Nunca en nuestros hogares se cuestionó la palabra de la maestra; ella siempre tenía 
la razón. Por eso, a nosotros nos alarma que los padres agredan a las maestras, porque 
nuestros padres nos decían que a ellas no les contestáramos.  

El primer lugar donde aprendemos y la primera persona en la que nos respaldamos es la 
que nos abre las puertas de la educación: la maestra. Es la maestra la que forja que 
podamos leer, que podamos avanzar en la vida, que podamos tener un trabajo importante y 
una educación. Siempre se dice que la educación comienza en casa, pero yo estoy segura 
de que la primera educación empieza con las maestras, en la escuela. Ellas son las que nos 
guían, las que cuando no estamos tan bien nos pegan el abrazón y nos dicen: “Vamos, 
vamos”, y las que nos acompañan en esto de avanzar. Porque lo más importante para los 
seres humanos es tener educación y poder tomar nuestras propias decisiones. 

Entonces, los felicito. Espero que trasladen esto de estar un poquito más cerca de nuestras 
maestras, que son las personas que están con nosotros, y que puedan avanzar.  

La verdad es que nos dejan un ejemplo hermoso: que la base fundamental, que es respetar 
y defender los derechos individuales, está instalada, y son ustedes. Eso es asombroso. 

Gracias. 

 

SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Tiene la palabra 
Sabrina Moreno.  

 

SABRINA MORENO.- El compañero habló de cuando le pegaron y el policía o el guardia no 
hizo nada. Esto tiene que ver también con el tema de los policías corruptos, porque hubo 
muchos casos de policías corruptos. Literalmente, es como que se les sube mucho el poder; 
apenas les decís algo y ya te esposan. 

Y otra cosa que quería plantear es que haya escuelas para gente con discapacidad; por 
ejemplo, para personas con autismo o Down. No puede ser que en una escuela, UTU o liceo 
haya tanto personas que no tienen nada como gente con problemas ―Down y esas 
cosas―, que se meten en conversaciones en las que no tienen nada que ver y atrasan 
demasiado la clase. No sé si, más o menos, entienden lo que quiero decir. O sea, a mí no 
me gusta estudiar, y lo digo de una: no me gusta estudiar. Y seguro que acá a nadie le gusta 
estudiar, pero…  

Pido que se vea el tema de los policías corruptos, y el de las escuelas, UTU y liceos para 
gente con problemas mentales. 

Eso es lo que quería decir. 

 

SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Tiene la palabra Lucas 
Pintos.  

 

LUCAS PINTOS.- Me gustaría trabajar en la propuesta de Julia para asegurar el bienestar 
de todos y que haya muchos menos problemas.  

Además, quisiera agregar que haya lugares para gente con discapacidad, como dijo la 
compañera. 



Página 20 de 24 

Ser edil por un día   -    19 de noviembre de 2025  -   Versión primaria 

 

 

 

 
Servicio de Actas y Taquigrafía   -    Departamento  Legislativo 

 

 

(Aplausos) 

 

SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Tiene la palabra el edil 
Luzardo. 

 

SEÑOR LUZARDO (Eduardo).- Buenas tardes.  

Saludo a todos los niños y a los adolescentes en su día. Mañana, 20 de noviembre, es el 
Día de los Derechos de los Niños, Niñas y Adolescentes. Por eso estamos hoy aquí y por 
eso ustedes están siendo ediles por un día. 

Yo los he escuchado muy atentamente. Lo que he notado es que hablan con sentimiento de 
las cosas, de lo que están viviendo. En general, hablaron mucho sobre la escuela, sobre lo 
que les ha pasado últimamente y sobre lo que están sintiendo. Y está bien que cada niño 
piense con cabeza propia y diga lo que piensa. 

Yo simplemente quería hacer algunas consultas. Nosotros, en la Junta Departamental, nos 
dedicamos a la ciudad de Montevideo y a determinadas cuestiones específicas, como la 
limpieza. No sé cómo la ven; capaz que está todo limpio y no se refieren a eso… Nosotros 
tratamos el tema de la limpieza, del alumbrado de las calles, del arbolado, del tránsito… No 
sé cómo ven el tránsito. Son cuestiones que nosotros tratamos. Si tienen algún aporte, me 
gustaría que también lo plantearan, para tenerlo en cuenta. 

Muchas gracias. 

(Aplausos) 

 

SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Tiene la palabra 
Michelle Da Rosa. 

 

MICHELLE DA ROSA.- Me gustaría comenzar diciendo que las acciones de un niño, en su 
día a día, se basan en lo que ha vivido, y su primer ejemplo son los padres. Es decir, si un 
padre le pega a una maestra, aparte de dejar expuesto al niño, le está enseñando que, si le 
pasa algo, tiene que reaccionar con violencia. Y eso no es bueno. 

(Aplausos) 

 

SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Tiene la palabra Bianca 
Aristimuño. 

 

BIANCA ARISTIMUÑO.- Quiero referirme a lo que dijo Mauricio sobre la seguridad 
cibernética y a algo que pasó hace poco.   

El otro día en el informativo mostraron que un adolescente ―creo que de una UTU o de un 
liceo― le sacó fotos sin su permiso a unas chicas ―no sé si eran de su clase o de otras―, y 
con inteligencia artificial hizo fotos inapropiadas con ellas.  

(Aplausos) 
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SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Tiene la palabra 
Benjamín Farcilli.  

 

BENJAMÍN FARCILLI.- Quería agradecerles a ustedes por invitarnos, por dejarnos 
acompañarlos y escuchar nuestras propuestas. 

Yo quiero apoyar la propuesta ―ahora no recuerdo quién la hizo― de buscar otra 
alternativa al paro. Es verdad; tiene razón. Hace años que se hace lo del paro, y no está 
funcionando. Así que habría que buscar alguna alternativa, como tareas que muestren algo 
sobre eso, porque los paros no están funcionando. No hacen más los paros… En realidad, 
los que quieren los hacen… Pero, por ejemplo, mi maestra, Analía Díaz, no los hace, y 
nosotros pensamos que está bien.  

Quería darles un agradecimiento en nombre de todo 5.º año de la Escuela N.º 404. 

Gracias. 

(Aplausos) 

 

SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Tiene la palabra la edila 
Juana Silva. 

 

SEÑORA SILVA (Juana).- Buenas tardes. 

¡Vieron qué largo es esto! A nosotros nos pasa lo mismo: a veces venimos de tarde, y es de 
noche y todavía estamos acá. O sea que es larga la tarea que tenemos los ediles. 

Queremos agradecer todo lo que han propuesto, todo lo que han dicho. Es cierto que hay 
una preocupación muy grande por lo que está pasando con la violencia en las escuelas. Es 
muy importante que puedan abordar el tema, tanto ustedes como los padres de los alumnos 
que están teniendo ese problema en su familia.  

Les agradezco todo lo que han planteado, y espero que mañana ustedes también tengan la 
posibilidad de estar acá, como estamos nosotros, y de trabajar para todo Montevideo, para 
las vecinas y los vecinos.  

Gracias. 

(Aplausos) 

 

SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Tiene la palabra Milena 
Aparicio. 

 

MILENA APARICIO.- Primero que nada, muchas gracias por habernos invitado. La verdad 
es que es una experiencia que no esperaba.  

Respecto al tema del paro, quiero decir que es cierto que no está sirviendo, pero tampoco lo 
de llevar tareas. O sea, ya de por sí a los niños no les gusta estudiar y, si les gusta, es 
porque están en una etapa en la que tienen amigos en su escuela o liceo. Pero a la mayoría 
no les gusta estudiar; seamos sinceros. 

Para mí eso se tiene que resolver internamente. O sea, la escuela o el liceo al que le pasó 
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eso tiene que resolverlo internamente y no involucrar a todo el país. Puede haber personas 
que tengan un parcial, una prueba, un viaje, y pasarlo para otro día solo porque… No duran 
mucho los paros, duran uno o dos días, y no es que se pierda todo el conocimiento del 
mundo por un paro.  

(Aplausos) 

 

SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Tiene la palabra Lucas 
Pintos. 

 

LUCAS PINTOS.- En mi caso, me gustaría mejorar la seguridad de los supermercados, de 
los parques, de los cines y más.  

(Aplausos) 

 

SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Tiene la palabra 
Flavianna Ramos. 

 

FLAVIANNA RAMOS.- Quiero decir algo de mi propuesta. Algunos niños, ya sea por su 
situación económica o lo que sea, no pueden expresar sus sentimientos a través del arte. 
Entonces, quisiera que en las escuelas hubiera talleres gratuitos, pero no solo en una sino 
en todas.  

(Aplausos) 

 

SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Tiene la palabra la 
maestra Analía Díaz. 

 

SEÑORA DÍAZ (Analía).- En primer lugar, quiero agradecer el espacio que nos brindaron.  

Agradezco a Ricardo González, que fue quien nos invitó, y a Viviana Ordóñez, que nos 
contactó y logró que estuviéramos acá en tiempo y forma. 

También quiero hacer llegar un agradecimiento a cada uno de los niños. Si bien los 
derechos de niñas, niños y adolescentes son un tema transversal, no tuve nada que ver con 
las propuestas que trajeron. Yo, simplemente, planteé el tema, y ellos decidieron cómo se 
organizaban y qué iban a decir.  

Había muchas propuestas, pero no sabíamos cómo iba a ser el funcionamiento, y ahora veo 
que un montón de niños se animaron a hablar. Hay que seguir estimulando eso, chicos: 
cada vez que tengan algo para decir, tienen que decirlo. La única condición, como les digo 
siempre, es hacerlo con respeto y con educación. 

Quedé un poco impactada por la profundidad de los temas, porque no son temas comunes. 
Son temas profundos, como la seguridad, los sentimientos, las emociones, la violencia, los 
acompañamientos que a veces nos faltan. Va más allá  de si un paro sí o un paro no. 
Realmente, los estuve escuchando con mucha atención. 

Sé que a veces un docente marca a los niños con las decisiones que toma. En mi vida ―lo 
tengo que decir― hice un solo paro en mis 24 años de maestra, y fue el otro día. Paré 
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porque les pegaron no solo a las maestras, sino también a niños y a padres, y ellos lo 
saben. Fue la única vez en 24 años que hice un paro, porque considero que las cosas se 
tienen que arreglar trabajando, dando la cara, explicando por qué hay que decirle no a la 
violencia y por qué las escuelas, los liceos, las UTU tienen que ser lugares de privilegio, 
donde todos podamos convivir. 

Quiero felicitar a cada uno de mis ediles y edilas del día de hoy. Estoy orgullosa de ellos. Yo 
les decía: “Vieron que ya empecé a desprenderme la túnica, porque no entro en ella”… 

(Hilaridad) 

Sigan pensando así y sigan expresándose de esa manera.  

(Aplausos) 

Para finalizar, me gustaría decirles algunas cosas. Es reimportante todo lo que trajeron hoy. 
¿Cuántas cosas tienen para decir los niños y las niñas, no solamente desde la experiencia 
sino también desde el saber?  

Es fundamental que las escuelas generen estos espacios de escucha, asambleas de niños, 
donde todos puedan transmitir y crear juntos reglas de convivencia: qué cosas necesitamos, 
qué cosas nos faltan, qué cosas nos gustan y qué podemos mejorar.  

Es muy importante todo lo que han mencionado acá: recreación, deporte, presupuesto, 
seguridad y salud mental. Eso nos dice que su voz tiene valor y que tienen que hacerla 
valer. En el espacio en que cada uno esté, tanto dentro del sistema del INAU como del 
sistema escolar, deben reclamar ser escuchados, porque tienen cosas para decir. Eso hay 
que remarcarlo siempre.  

Me atrevo a hacer una propuesta: que las escuelas generen asambleas de niños para que 
ellos sean escuchados y para trabajar juntos por una escuela mejor.  

Muchas gracias a todos y todas. Estuvieron bárbaros, geniales, recracks todos. 

Le paso la palabra a mi compañero Ricardo, que también les quiere dejar un mensajito. 

 

SEÑOR GONZÁLEZ (Ricardo).- Primero que nada, quiero agradecerle a CEIF, de INAU, 
por las propuestas que nos han traído, que nos han hecho ver otra realidad. Todas van a ser 
valoradas y evaluadas.  

A la Escuela N.º 404 también la felicito por la profundidad de los temas que nos han 
planteado. Sinceramente, me han dejado sorprendido. 

He notado una creciente preocupación en lo que respecta a la seguridad. Es un debe que 
tenemos a nivel social. Pero hoy, a raíz de esta conversación con ustedes, me doy cuenta 
de que lo otro que pidieron es arte. Hay en todos ustedes una necesidad creciente de 
expresarse, y claramente nuestros servicios públicos no han sabido visibilizarla. Nos 
llevamos cada una de sus propuestas.  

¡Gracias, chiquilines! De verdad, nos vamos superemocionados.  

(Aplausos) 

 

SEÑORA VICEPRESIDENTA DE LA JDM (Estefanía Schiavone).- Para finalizar, tenemos 
unos regalitos para darles.  

Por el proyecto Rumbos Nuevos, invitamos a acercarse a María Belén García y a Michelle 
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Da Rosa.  

(Así se efectúa - Aplausos) 

. 

Por el proyecto CEIF, invitamos a Juliana Pereira, a Milena Aparicio y a Sabrina Moreno.  

(Así se efectúa - Aplausos) 

 

Y por la Escuela N.º 404, a Analía Díaz.  

(Así se efectúa - Aplausos) 

Finalizamos la sesión, y le pedimos a todos y a todas que nos juntemos para sacarnos una 
foto.  

(Es la hora 14:59). 

 

 


